

对烟草行业 加强工程投资项目监管的思考

□ 王昌敏

近年来,烟草行业围绕“规范权力运行、公开透明操作、确保监管到位、打造阳光烟草”的目标,进一步加强工程投资项目的监管,规范自律意识明显增强,违规问题明显减少。变化虽然是可喜的,但是烟草行业在工程投资项目监管工作中还存在一些问题和薄弱环节。现结合笔者工作实践,就工程项目招投标环节存在的问题及预防对策,谈几点看法。

工程建设项目招投标环节中存在的突出问题

规避招标。规避招标行为主要有下面三种情况:一是将工程进行分解,建设单位将造价大的单项工程分解为若干个小工程,各小工程的造价低于招标限额,从而规避招标。二是压低预算价。想方设法将工程造价降低到招标限额以下,确定施工单位后,再进行项目调整,最后按实结算,最后工程结算造价往往大大超过招标价格。三是中标后改变工程量。比如说有的单位先将主楼工程拿出来招标,确定施工单位后,再明确作品内容不仅仅是主楼,同时还增加一些附属建筑,规避了附属建筑的招标。

工程项目招投标信息公告发布不规范。工程项目招投标信息公告发布不规范,主要表现在两个方面:一是缩小信息发布范围,不按要求在规定的媒体上发布信息,而只将公告发布在了某一发行量不大的小报刊或者是在一些很冷门的网站上。二是以工期紧为借口,缩短信息发布时间,使一些投标人不能知悉或及时知悉招标信息,因来不及做好投标准备工作而不得不放弃投标,在客观上造成了获知信息的不平等。

工程项目招标文件编制上的不规范。一是在设定投标人资格方面,有倾向性和有歧视性的情况。建设单位的管理人员为使关系投标人中标,在资格预审时,排斥其他可能中标的投标人,或者有倾向性地设置一些条件,把实力较强的潜在投标人排斥在外,尽最大可能使关系投标人入选。有的为了使个别不符合条件的关系投

标人能够中标,就降低预审条件,使关系投标人能与其他报名的投标人一起入围,再弄虚作假让关系投标人中标。二是文件编制中存在不公平的情况。例如建设单位的管理人员与关系投标人串通,在编制招标文件时加入一些特定技术条款等有利于关系投标人中标的内容,使大多投标人被抛之圈外,为关系投标人创造有利的竞争条件。

存在串标、围标现象。一些承建商为承揽工程,相互串通投标报价,在私下达成协议,进行暗地交易,以非法的手段参与投标竞争。另外,还存在一家施工单位(包工头)挂靠多家施工企业参加投标,通过编制不同的投标方案进行围标,从而将其他投标人排挤出局;建设单位的管理人员以自然因素影响工程建设进度为借口,修改已签订并正在执行的合同中的重要条款,如提高造价,追加投资,延长工期,降低质量标准等。其实双方对修改合同的目的心知肚明,只不过是为了使中标单位获得更多利润,管理人员从中收受贿赂,损害国家利益而中饱私囊。

评标流于形式,定标人营私舞弊。个别不法投标人想方设法行贿评委,有的通过对负责随机抽取专家工作的人员行贿,授意工作人员抽取投标人指定的专家。也有的投标人在评标前打探评委名单,想方设法贿赂评委。

存在问题的成因分析

造成上述问题的原因有很多方面,归结起来体现为三个方面的反差:

高利润回报与低违规成本的反差。工程项目承包利润比较高,施工企业不惜采取回扣、行贿等非法手段进行“公关”,从而多揽工程。虽然《中华人民共和国招标投标法》中对大多数招投标违法行为都规定了“中标无效”的处罚,应该说还是比较严厉的,但由于地方保护或是部门利益的左右,目前对招投标违法行为的处罚相对很轻,多数只是罚款了事。

招投标业务高速发展与制度建设相对滞后的反差。有形建筑市场的法

制建设还不完善,公开招投标各种相关配套措施还不规范,存在不少漏洞和难以操作的地方。

高隐蔽交易与低水平监管的反差。场内结果是场外交易的体现,而有形市场中的违纪违法行为交易隐蔽,往往是在有形市场外一对一地进行,很难被抓住把柄,就算在招投标过程中有一些异常行为,也可以凭目前法律法规的漏洞轻易搪塞过去。

加强工程投资项目监管的对策和建议

严格建设程序管理。工程项目建设程序执行是否到位,是保证项目顺利实施和确保项目工程质量的关键。在项目实施工作中出现的问题,根本的原因就在于执行程序不严格、不到位,存在许多漏洞和弊端。所以,要抓好项目管理,必须从严格项目建设程序这个最基本、最关键的环节抓起,保证所有建设项目建设按照国家规定的建设程序进行。不仅要严格执行项目实施过程中的各项程序,而且要严格落实好项目前期工作中的各项程序。在工作重点上:一要严把项目前期工作质量关,保证前期规划、建设项目建议书、可行性研究报告和初步设计文件等各项工作符合程序、符合标准、确保质量;二要严格执行审批程序,保证所有建设项目建设都严格按照国家规定的审批权限,履行报批手续,尤其是对前期工作达不到要求的,要严格审查,一律不得违规审批;三要严把项目设计关,保证做到先勘察、后设计、再施工,严禁边勘察、边设计、边施工现象的发生;四要严格执行项目招投标、施工管理、竣工验收和后评价等各项程序,保证一切建设项目建设从项目建议书到竣工验收等各个环节严格按照程序操作,按程进行。

突出防范重点。针对工程投资项目腐败问题的易发环节和主要问题,在策划、立项环节要重点防范决策权和审批权的滥用。例如,工程预算环节要防范超标准、超规模、超范围编制预算。勘察、设计环节要防范施工企业和勘察、设计单位串通,侵害建设单位权益。施工企业选择、招标环节要防范施

工企业与有关人员勾结,造成虚假招标、资质不达标或无资质参与竞标以及围标、陪标、串标问题发生。工程管理环节要防范以牺牲工程质量为代价从中非法牟利。工程监理环节要防范监理缺位和监督不到位,造成建设资金浪费和工程质量隐患。

引入科技手段。充分利用“办事公开”的信息平台,对中长期规划和年度计划、资金拨付、项目资金申请报告和项目审批、招标结果、资金使用、工期、质量以及中介机构等进行全程监管,实现部门之间、地区之间互联互通,并为社会和公众提供网上投诉举报、政策法规咨询等服务。将招投标活动纳入网络电子监控系统,实行网上发布招投标信息、电子随机确定评委、网上公布中标结果、网上受理投诉举报,增加科技含量,减少人为因素。

搭建信息查询平台,有效利用专家资源,探索实行异地评标,加大招投标双方与评标专家相互串通的难度系数,切断招投标双方与评标专家之间的直接联系。开发运用电子监察系统,对各种信息进行集成,做到“一网打尽”、全程留痕、全程可控,对发现的违规行为即时监督纠正。

加大打击惩治力度,建立惩戒防线。首先要健全招投标工作责任制,对项目实施单位和招投标代理机构的负责人、主管人员以及其他责任人员、评标委员会成员,应根据其职责、岗位和权限,制定严格的岗位纪律和工作制度,明确处罚原则。其次要充分发挥信誉档案的良性作用,将本区施工企业和招投标代理机构以及评标专家、委员的信誉情况全部录入档案。对在招投标过程中出现弄虚作假、暗箱操作和违法分包以及围标、串标等行为不良记录的行为主体列入“黑名单”,对列入“黑名单”的,根据其情节轻重作出相应处理,如取消其投标、评标资格或扣除一定的信誉分,限制其在一定时期或永久性不得参与本单位的招投标活动。

深入推进民主管理公开办事工作,提高工程投资项目运作的公开度和透明度,积极发挥广大职工的监督作用,拓宽群众监督渠道,形成监督合力,把招投标工作置于严密的监督网络之中,保证招投标活动的健康发展。

如何完善烟草企业 人才竞争激励机制

□ 兰少萍 罗育繁

随着市场经济体制的不断完善和烟草行业的不断改革,特别是为了适应“卷烟上水平”的战略任务,烟草企业必须重视人的因素,有针对性地解决用人体制方面的突出问题,创新和完善有效的人才竞争激励机制,激发人才活力,做大做强品牌,抓住历史机遇,促进科学发展。

烟草企业要提高对人才重要性的认识水平,要看到企业之间的竞争归根结底是人的竞争,从而正视用人体制上存在的突出问题。由于烟草行业改革的不断深化和国家经济体制整体结构的调整,烟草企业的用人体制存在多元化结构,成为计划体制和市场体制元素相互交织、相关矛盾的结合体。具体表现在以下几个突出方面:

一是烟草企业对外用人的多元化,同工不同酬的现象仍然存在。烟草企业“正式工”,因为优越的身份往往得到比“临时工”身份的员工丰厚得多的待遇,这就从根本上挫伤了所谓“临时工”的工作积极性,同时也滋生了所谓“正式工”的优越感和工作惰性。二是烟草企业内部用人机制不灵活,能上不能下的旧观念根深蒂固。“官本位”意识还较浓厚,存在“能者上不去,庸者下不来”的尴尬用人现象,在很大程度上限制了企业员工的工作积极性。三是受用人体制的限制,在选人用人上的不公正依然存在。有时出现用“人情人”、用“关系人”的不良现象,挫伤了员工的工作积极性。四是人才的教育培训还没有抓紧抓好。人才素质与企业改革发展的形势需要还不相称,与“卷烟上水平”的形势发展要求还不适应。对这些问题,烟草企业要引起高度重视,及时对症下药,认真加以解决,努力为全体员工和各类人才创造一个有效的发展成长激励机制,推进企业持续健康发展。

为有效提高企业核心竞争力,全面实现企业与员工的共同发展。那么,烟草企业如何完善人才竞争激励机制呢?

第一,烟草企业要对员工实行全信息化跟踪管理,充分尊重企业内部每一个人的作用,确保量才适用,人尽其才。所谓全信息化跟踪管理,就是对企业员工在实践工作中的各方面表现均列入管理考评范畴,以便对员工个人综合素质有一个全面客观的掌握和评价。建立全员人才库,在企业选人用人时,确保能根据职位需求及时量才适用,用有所长,切实把适合的人用到适合的位置上来,充分发挥人的最大能动性。在选人用人时,要坚持德才兼备和优中选优的原则、标准,有效避免用“人情人”、用“关系人”的弊端,充分为企业用企业和员工发展提供公平公正的平台,确保把优秀人才用到重要岗位,推动企业内部员工整体素质的提高升级,促进企业核心竞争力不断增强。

第二,坚持以人为本,在企业内部树立“天生我才必有用”的大人才观,充分尊重员工,积极为员工拓展个人发展空间。要发扬民主,广开言

路,广纳职工意见和建议,尊重员工意见,发挥员工参与企业管理的积极性,增强员工主人翁意识和集体荣誉感。要关注民生,关心员工,特别是要深入一线,走访互动,以增进相互了解,真正拉近管理层和普通员工之间的关系,营造和谐的企业氛围。要结合实际,修订完善《企业人才培养激励管理办法》,对企业发展需要的高管理、高技术人才,从工资待遇、工作年限等方面建立考评激励机制,充分调动全体员工的积极性、创造性和主动性。要继续深化用工分配制度改革,建立技术技能人员成长配套管理制度,激发职工学习技术的积极性和主动性,建立非领导岗位员工成长长效管理机制;不断深化岗位管理,理顺分配机制,修订完善《职工薪酬发放管理办法》。

第三,实施规范管理,严格按制度办事,构建公平公正的员工管理体制。要树立“制度面前人人平等”的观念,抓好各项规章制度的实施和执行到位,充分维护和体现企业法规和制度的严肃性和公平性,真正将“以法治厂”的理念落到实处。要加强对企业各级干部的管理考核和民主评议,切实形成干部“能上能下”的灵活机制,以激活干部队伍整体活力。要加强普通管理人员和技术队伍建设,从实际出发,合理流动,尽可能地根据其主观意愿去选择和调整自己的工作岗位和从事的工作内容,以增强他们对工作的积极性和主观兴趣,从而提高工作效率和工作水平。

第四,要加强员工学习教育培训,提高人才队伍素质,为“卷烟上水平”提供智慧源泉和力量支撑。在做好企业人才需求调研的基础上,分批次对各类人员进行培训,特别是要重点突出高技能人才和关键技术岗位人员培养,有针对性地制订相应管理办法。要扎实开展岗位练兵、技术比武,深化班组建设,全方位建立技术人才快速成长机制。要以“创先争优”、“三讲四要”活动为载体,充分发

挥党、工、团组织力量,加强干部职工文明礼仪、道德规范、精神操方面的教育培训,全面提升员工整体修养和文化素质。尤其是要大力加强社会主义核心价值观和“两个至上”行业共同价值观教育,全面推进企业文化建设,切实提高文化自觉,增强文化自信,努力做到“三个始终”,即始终把维护烟农利益放在心上,始终把为零售客户提供优质服务作为流通企业根本任务,始终把调动全体员工积极性、主动性、创造性作为一切工作出发点;牢固树立“五种意识”,即牢固树立责任意识、忧患意识、公仆意识、民主意识、创新意识,满腔热情、富有激情、充满智慧、奋力创新,全面推进“卷烟上水平”各项工作落实,确保行业持续健康发展。

总之,为了实现“卷烟上水平”的战略任务,烟草企业要不断创新和完善人才竞争激励机制,发挥好企业内部各类人才的作用,逐步形成人尽其才,才尽其用的良好氛围,不断提升企业核心竞争力和企业形象,确保行业持续健康稳定发展。

新入网客户如何做好经营

□ 郑小玉

在市场竞争日益激烈的今天,如何让经营的卷烟更赚钱,是每位零售户朋友最关心的话题。下面笔者就一些卷烟经营方面的技巧,和各位零售户朋友一起分享。

关注货源信息。可以及时关注烟草公司下发的货源信息通报,及时了解下月的卷烟货源情况、货源供应政策、紧俏品牌分配办法、新品信息等和

卷烟货源有关的信息。零售户朋友可以根据下个月的货源情况,来制定本月的需求计划,如某卷烟品种下个月

大量投放的那么本月就不用大量囤积,如果下个供应量大量减少,那么本月就要适量多购进,使您卷烟库存结构更加合理,资金利用率更高。

关注新品卷烟。新品卷烟也是赢得市场的关键。在推荐新品卷烟时,如果该新品的同品牌销售不错,那么在推荐过程中就可以使用“借老推新”的方法。

关注紧俏卷烟。新品卷烟也是赢得市场的关键。在推荐新品卷烟时,如果该新品的同品牌销售不错,那么在推荐过程中就可以使用“借老推新”的方法。

培育方法。如新上市的黄果树(红星照耀)就可以借助黄果树(长征)的口碑来推介。新品陈列上,把新品摆放到显眼位置,以引起消费者注意。

关注紧俏卷烟,紧俏卷烟销售“化整为零”。红塔山、红梅(黄)等紧俏品

牌卷烟供不应求,如何让这些有限的“资源”发挥最大效能,那就是在日常

卷烟销售中要讲究一些技巧,紧俏卷烟最好“化整为零”,即尽可能不整条出售,而是零盒单销。这样做的好处在

于,可以拢住客源,提高消费者满意度。

关注商圈变化,寻求商机。注意关注自己周围的商圈变化,从变化中寻求商机,例如您家附近有新开业的高档饭店,那么您在制定卷烟需求计划的时候,就要考虑适当多购进一些中、高档卷烟,如您家附近有基础工程建设,您就要考虑适当多购进一些中低档卷烟。关注周围市场变化情况,掌握好市场脉搏。

注重塑造品牌的灵魂——核心价值

卷烟本身是介于可需求与不需要的产品,其价值程度取决于消费者本身对它的需要感。高端卷烟产品塑造的文化所表达出来的核心价值提炼到最终是一种理念,具体的表现化可以是一种生活方式、一种生活态度、一种人生追求,当一个卷烟品牌传达出的核心价值通过合适的载体与消费者实现了深度的沟通并同消费者引起心理共鸣时,并得到消费者的信任之后,那么该卷烟品牌就已经跨过产品实体与品牌意义的本身,具备了“活”的生命。因此,卷烟品牌的核心价值的选取一定要与产品所希望表达出来的理念相契合。一旦确定以后,便要持之以恒地贯彻下去,企业所有的营销策略都要围绕核心价值去展开,在意和不经意间传达给各类受众对象。

坚决维持价格底线——品牌价值

随着消费者的收入提高,卷烟消费者对卷烟的需求不仅仅满足于吸食的需求,高价格的卷烟品牌某种意义上是一种身份的象征,隐含折射了卷烟吸烟者的身份。卷烟品牌在一段时期的培育宣传后,消费者对卷烟品牌的认知已经有了一定的定位和认知,在已经塑造了一定地位和形象后,就要维持其价格不能变动,在一般消费者的认知中,高质的产品符合高价格,高价格通常表示该产品有高质。因此维持好价格底线有助于提高品牌形象。轻易地对卷烟产品已经定位和传播好的产品形象进行更改,容易让消费者造成对该品牌产生怀疑的情绪。

不同品牌不同战略——品牌文化

对于同一卷烟厂旗下的不同价位的卷烟品牌,需要进行不同文化和产品价值的定位,来吸引不同年龄段、对各种文化认可的消费者。例如七匹狼中的硬红狼早已深入人心,对于该品牌的重点放在了巩固消费者的忠诚度方面,而七匹狼现在主推的通系列和纯系列则需要实行了全面铺开以及宣传战略,将通系列强调的通文化和纯系列的低焦特点传达给消费者,制定适合不同消费者的的品牌培育方案和提高消费者的认可度的战略目标。

卷烟品牌的培育不仅仅是将一个卷烟品牌推上市以后就结束了对其的关注,而应该是对其的中长期都做一个规划,在前期就做好其的定位和以后市场的判断找准其定位的消费者,对其进行用心的维护和培育。这样卷烟品牌在投放到市场后才能在众多竞争中争取一席之地。

的事情就是——卷烟品牌培育。卷烟品牌培育的目的是要培育高价值的品牌,提高该品牌卷烟在消费者心智中的地位。让消费者长期重复购买该品牌。达到长期的产品销售。高价值品牌是指同等技术与品质的产品能卖出同类产品更高的价格。例如,同样是卷烟,但中华卷烟的价格远高于其他卷烟,除了在品质方面有很大的优势外,很重要的一点是中华品牌因其历史发展的契机,在国人的心智和情感中占有了某种深刻的地位。其所负载的情感内涵已超越了产品本身,在消费者的心目中有很高的感知价值。

要培育高价值的品牌首先要避免在实施品牌策略时常见的两种误区:第一,拥有良好的品牌优势后,就容易忽视其他品牌的威胁与挑战,认为只要消费者认定了某个品牌,就会一直保持很高的忠诚度,作为消费者总

□ 彭炜

在卷烟行业中,在与零售户打交道的生活中,最多最常被提及和要做

